

EL EBRO

Diario de Tortosa.

Año IV

Núm. 639

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Tortosa, al mes. 1'00 peseta.
Fuera, trimestre. 8'00
Extranjero, id. 4'50

Jueves 12 de Febrero de 1903

REDACCIÓN: Portal del Palau, núm. 2.

ADMINISTRACIÓN: Librería Voltes, Angel 7.

Toda la correspondencia de carácter literario al director.

Apostolado de la oración

Oración para este mes

¡Oh Jesús mío! Por medio del corazón immaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco, en particular, para que todos los hombres vuelvan a la práctica de sus deberes religiosos.

Resolución apostólica

Favorecer cuanto se pueda las obras de celo relativas a hombres.

Diario religioso

FEBRERO

Sale el sol, 7'11.
Se pone, 4'56.

13

VIERNES

Sta. Catalina

CULTOS

CATEDRAL

A las 9 misa conventual.

SAN JOSE

Primer día de las Cuarenta Horas. A las 8 misa de exposición 9 mi-

sacantada. Tarde a las 5 y 1/2 los ejercicios del día.

SAN ANTONIO

Día 13 de mes consagrado a San Antonio de Padua. 7 y 1/2 misa rezada con exposición y meditación y después reserva y adoración de la Santa Reliquia.

DOLORES

Continúa el Septenario de las Esclavas. 7 misa rezada con meditación e intermedios de armonium. Tarde a las 5 y 3/4 exposición, meditación, Trisagio cantado y sermón.

Rosarios

Iglesia de esta advocación a las 4 y 1/2 de la tarde.

En la Capilla de Nuestra Señora de la Cinta a las 5 y 1/2.

¡BELLO PAÍS!

El hambre y el frío continúan siendo dueños y señores de la triste costa de Bretaña. No parece sino que las inclemencias del tiempo y las privaciones de la miseria quieren vencer la proverbial terquedad de los honrados bretones, a quienes algunos designan con el sobrenombre de *aragoneses de Francia*. Son sufridos y pacientes y puede decirse que los más castigados por la desgracia entre los hijos de Francia, la cual—triste es decirlo—hace poco por ellos; a lo menos la Francia oficial ha desamparado a los pobres pescadores regateándoles socorros y concediéndoles suma tan mezquina que más parece una burla que una limosna.

Algo más tiene que agradecer Bretaña a la aristocracia parisién, la cual de la miseria de sus compatriotas ha tomado pretexto para organizar fiestas brillantes con el filantrópico fin de allegar recursos para los pobres bretones. ¡Cosa triste, en verdad, que en pleno siglo XX después de tantos siglos predicando caridad en el cerebro del mundo, en la llamada ciudad—luz, haya seres que creen muy caritativo, muy cristiano, muy edificante bailar y divertirse luciendo elegantes trajes y joyas riquísimas en holocausto de la caridad, sacrificándose por llevar un pedazo de pan a los desgraciados pescadores!

El más preocupado por la suerte de éstos es Mr. Loubet, el presidente de la República; y para demostrarlo basta fijarse en su vida durante este mes. Para sobreponerse a las preocupaciones del gobierno, para ahogar la infinita amargura que rebosa su alma al presenciar las desdichas de su pueblo el compasivo presidente organiza carcerías en Rambouillet, en las que hace gala de una fastuosa esplendidez. Más que primer magistrado de una república antigua parece un monarca de un país dichoso donde las luchas político-religiosas no existen y se desconoce la miseria.

Loubet descansa de las fatigas de la caza dando grandes banquetes en el Eliseo; asiste a las fiestas que en su honor se organizan en las casas de altos personajes, distrae sus ocios visitando la Exposición del Círculo de la avenida Volnei y el Museo de Loubet, recientemente enriquecido con la colección Tihéri.

Mas no se crea que es Loubet el único parisién que camina de fiesta en fiesta en medio de una sociedad desvergonzada y frívola. Nunca con más verdad que ahora pudo repetirse la frase aquella de "París se divierte". El París alto y el París bajo entretienen sus ocios corriendo desesperadamente tras los placeres con muecas de loco y convulsiones de epiléptico. En el Barrio latino han comenzado ya las locuras y abominables excesos del Carnaval que han de durar hasta la "Micarème", y la aristocracia, por su parte, acude presurosa a las fiestas que se celebran en el Casino de París donde se baila el ya célebre "Cake walk", danza americana, estúpida y ridícula, buena solamente para halagar el estragado gusto de los negrazos de los ingenios mejicanos ó a los salvajes de las Pampas. Los yankees aprendieron esa danza de los Pielos Rojas y la exportaron a Europa habiendo logrado arraigar de tal modo en los salones de la "buena sociedad", parisién que hoy es el baile de moda en todos los círculos elegantes de la culta sociedad.

Y en medio del estruendo de esas fiestas "semi-salvajes", por más que se cubran de flores y bandas vistosas, cintas de seda y joyas deslumbrantes apenas si hallan un eco las sentidas quejas y frases de dolor de esos millares de honrados patriotas y heroicos hijos de Francia, que ocultan sus

sacrificios y amarguras bajo la bendita sotana del sacerdote ó el manto de la religiosa, y salen en eterno éxodo de la Patria con la tristeza en el alma y las lágrimas en los ojos.

¡Y esa Francia que ríe, y danza y se retuerce en ridículas contorsiones, no advierte la infinita soledad moral en que se queda, ni tiene una mirada de compasión y lástima para esos centenares de niños que abandonados quedan en medio del arroyo sin escuela en que educarse, ni hogar donde recogerse, ni templo casi donde elevar a Dios el incienso de sus dulces plegarias, el perfume de sus inocentes adoraciones y cariños! ¿Qué dirán, qué pensarán esas criaturas cuando dentro de algunos años lleguen a la juventud y se encuentren sin Dios, sin pan y sin ilustración si acaso recuerdan entonces los días de su primera infancia y entre los rumbos y las salvajes risotadas del "Cake Walk", despiertan en su alma el recuerdo de los religiosos y religiosas que, como ángeles de amor y de bondad, velaron sobre su niñez y cubrieron sus frentes con la sombra de sus venutas alas?

¿No teme Francia, la Francia escéptica y atea, que de entre esos niños pueda salir el genio vengador que con la sangre ó el fuego purifique y borre de la frente maldita la mancha del deshonor y de la orgía?

Hantevillee.

Campo de combate

Con este título ha publicado *El Imparcial* un artículo del que entresacamos las siguientes líneas que son una prueba más del espíritu sectario que anima al diario democrático y de como los liberales andan buscando la fórmula de acabar con la enseñanza religiosa:

"¿Y que tal aquí las reformas de Romanones?" — preguntaban recientemente al Padre-director de un gran colegio de jesuitas.—Hasta ahora, gracias a Dios—respondió el Padre,—hemos tenido dos alumnos más que en el curso pasado. El estudioso hijo de San Ignacio, sin asomo alguno de jactancia, continuó diciendo:

—Con nosotros es bastante difícil la lucha. Veá usted este palacio. ¿Qué sociedad laica podrá dedicar a un edificio semejante los millones que este nuestro representa? Nosotros enseñamos por obediencia. No tenemos familia. No nos preocupamos del hoy ni del mañana. Profesamos la verdad, y a ella dedicamos año por año día por día, minuto por minuto, sencillamente, oscuramente, nuestra vida. ¿Se encuentra el profesorado laico en las mismas condiciones? No hay gasto que nos arredre, teniendo puesta la esperanza en Dios y en las buenas almas. No hay empresa que dejemos

para el día siguiente. ¿Hay que tener títulos? Los tendremos. ¿Hay que estudiar más? Estudiaremos. ¿Hay que sufrir humillaciones? Las sufrimos con resignación, siguiendo siempre nuestro camino...

Así hablaba el Padre: su palabra tenía la convincente fuerza del peñón que cae desde la montaña y va aplastando los humildes árboles de la llanura.

El conde de Romanones hizo cuanto pudo; pero la obra requiere también otros artifices y otro género de esfuerzos.

El espíritu refractario a todo liberalismo en la vida de la ciencia, ha elegido por mejor campo de combate la enseñanza: en él hay que buscarlo. Y apreciando desde tal punto de vista el grave problema, hay que reconocer en el ensayo de Valencia y en el concurso que ofrece a la idea don Gumersindo Azárate, una dirección adecuada, una táctica provechosa.

Millones, fincas riquísimas, palacios suntuosos son dedicados por una fe viva a las órdenes religiosas para que levanten por toda España magníficos colegios, cátedras y tribunas desde las cuales conquisten una y otra generación. ¿Por qué los liberales, los demócratas, los partidarios de la ciencia independiente no rinden en la proporción de sus fuerzas y de sus convencimientos el mismo voto y el mismo holocausto material a su fe y a su bandera? ¿Quién les impide testar para la enseñanza, fundar colegios, abrir bibliotecas y laboratorios, arrojar, en fin, otras semillas al surco abierto para todos?

Espantoso ciclón

Un archipiélago devastado. — Mil víctimas. Situación crítica de los supervivientes.

Por el vapor "Excelsior", se ha sabido que un ciclón ha devastado el archipiélago de la Sociedad, posesión francesa situada en el Océano Pacífico.

El "Excelsior", condujo a 400 personas que se salvaron de la catástrofe.

El capitán del barco estima que pasa de 1.000 el número de víctimas, pues solo pudieron escapar al desastre los habitantes que se hallaban en los sitios elevados.

La situación de los supervivientes es muy angustiosa, porque carecen de víveres y de vestidos, y se teme que mueran antes de que puedan ser socorridos.

Las autoridades francesas han enviado dos buques de guerra en auxilio de aquellos desgraciados.

Los tripulantes del vapor "Marycosa", que ayer llegó al puerto de San Francisco de California, han comunicado nuevos detalles de los estragos causados por el ciclón que hace un mes devastó el Archipiélago Tahiti.

de la Sociedad, y sobre todo las islas de Juamota.

Cuentan los supervivientes que el día 11 de Enero el cielo tomó un aspecto alarmante.

La atmósfera estaba muy pesada y la mar furiosa.

El oleaje aumentó en los días 14 y 15 y por último una ola gigantesca, una verdadera muralla de agua, de 13 metros de elevación, barrió las islas del Archipiélago, que son muy bajas, en una extensión de varias millas.

Los habitantes tuvieron que buscar refugio en los cocoteros, muchos de los cuales fueron arrancados de raíz, de manera que perecieron las personas que habían trepado á ellos.

El capitán del "Marycosa", cree que el número de víctimas oscile entre 5 000 y 10.000

Han sido despachados varios barcos, para que lleven socorros á los desgraciados isleños.

Lucha terrible

Dicen de Corres, que el día 3 del actual el vecino de dicha villa Eugenio Fómez tuvo que salir al campo á buscar una res que se le había perdido.

Como el tránsito por los montes vecinos era peligroso, lo hizo en compañía de dos amigos, armados todos con escopetas y llevando también tres hermosos perros de caza.

A poco de internarse en el monte, toparon con un corpulento jabalí que arremetió contra uno de los perros, matándole después de una breve lucha.

Otro de los perros hizo presa en el jabalí, agarrándole fuertemente de una oreja, pero el animal pudo escapar, no sin dejar la oreja en la boca del can.

El jabalí, en su huida, acometió al otro perro, al cual agarró de la garganta y le mató.

Eugenio disparó contra el bicho la escopeta, y enfurecido el jabalí, arremetió contra él, luchando á brazo partido ambos, pues de un golpe que le dió, se le partió la escopeta y carecía de arma blanca con que poder defenderse.

Los momentos fueron terribles y de una ansiedad grande para los dos compañeros que no podían disparar sus escopetas ante el temor de herir á Eugenio.

Cuando más grande era la lucha, el único perro que quedó vivo, hizo presa en el hocico del jabalí, logrando que Eugenio se rehiciera de la acometida.

El perro también fué muerto por el jabalí, que huyó monte adentro, no pudiendo dársele caza.

CONGRESO DE LIBREPENSADORES

En Milán se ha celebrado un congreso internacional de librepensadores, en el cual, como se supondrá, se hizo alarde de disparatar de extraordinaria manera.

Los congresistas, como buenos librepensadores, demostraron su consecuencia acerca de la libertad de pensar, negando la palabra á los que no mantenían ideas iguales á las suyas, amenazándoles además por no pensar como ellos.

El diputado belga Fournemont terminó su discurso gritando: "¡Ciudadanos! ¡al asalto del Vaticano!"

El diputado francés Hubbard afirmó que es la religión la que separa á

los pueblos y dió también el grito de guerra: "¡Abajo el Soberano Pontífice!"

El diputado belga Lorand sostuvo que los clericales son el enemigo público, y que Italia se ha constituido á combatir al Papa.

Un español pidió desde España y por telégrafo que se marchase unidos al asalto del Vaticano. "Así, decía, lo exigen las sombras de Giordano Bruno y Garibaldi."

Por último, el diputado Pellegrini criticó el artículo 1.º del *statuto* y dijo que es monstruoso que un Estado tenga una religión, y terminó pidiendo que la Basílica de San Pedro se convierta en la catedral del culto de la ciencia y de la belleza.

Como se ve, los librepensadores reunidos en Milán dejaron asomar demasiado las orejas por debajo de la piel de león con que se habían cubierto.

NOTICIAS BREVES

Un sabio... americano, naturalmente... mister Anderson, ha encontrado, según se dice, el modo de pesar el pensamiento humano.

Púsole sobre la pista el hecho sabido de que las sensaciones del cerebro producen afluencias de sangre y desplazamientos del centro de gravedad, muy diferentes, se une la naturaleza, de las impresiones recibidas.

Por medio de un instrumento de su invención, Mr. Anderson aprecia, con exactitud extraordinaria, los efectos causados por cada esfuerzo del cerebro, y esto le da el resultado apetecido.

¡Lástima que no podamos nosotros pensar igualmente sus palabras!

—De Bilbao comunican lo siguiente:

"El Consejo del partido integrista en Vizcaya piensa hacer una gran tirada de una hoja en que se copiará el resumen de la brillante campaña parlamentaria realizada por D. Ramón Nocedal.

Al frente irá el retrato del ilustre diputado con un preámbulo y una felicitación á Navarra, por haberlo llevado á las Cortes.

Como decimos, la tirada será grande, con objeto de repartir la hoja por toda España, principalmente por las Vascongadas, Cataluña y Navarra."

—Según declaraciones del general inglés Charles Manfield, durante la guerra anglo-boer mandó la Gran Bretaña al Africa del Sud 517 665 caballos y mulas y asnos, costando todos aquellos animales 15.329.306 libras esterlinas.

—Dicen de Bilbao que, habiéndose sostenido una reyerta entre dos obreros de 18 y 16 años, se interpuso el padre del más joven para apaciguarles, pero el primero de aquellos le dió una cuchillada dejándolo muerto é hirió después gravemente á su compañero de trabajo.

—Han comenzado en Orense los trabajos de replanteo de tres magníficos edificios, que con destino á asilo de sacerdotes ancianos, imposibilitados del Círculo Católico de Obreros y Hospicio para niñas huérfanas, ha ordenado se construyan á su costa el obispo de aquella diócesis, ilustrísimo señor D. Pascual Carrasosa.

Con tal motivo, toda la población tributa grandes elogios al caritativo é ilustre Prelado.

—El Papa acaba de escribir una poesía, muy elogiada por cuantos literatos la han leído, y que el Papa dedica á uno de sus amigos, á quien

da consejos oportunos para vivir largo tiempo.

—En Africa se ha desarrollado una nueva enfermedad, que ha sido objeto de serios estudios por parte de una Comisión médica nombrada al efecto.

La epidemia que empezó en Aguarda, haciendo 20 000 víctimas, ha seguido la región del lago de Victoria y gana progresivamente las regiones vecinas del Océano Indico.

Se atribuye el mal á un microbio, y la enfermedad que produce es un verdadero sueño mortal.

El paciente cae rendido, sin sufrimiento aparente, en una postración letárgica, de la que no despierta jamás.

—El Ayuntamiento de Palma de Mallorca ha acordado subvencionar con 400 pesetas al creador del *Diccionario Catalá*, el eminente Dr. don Antonio M.º Alcover, para contribuir á la grande obra emprendida por dicho señor.

—El autor de un atentado contra el patriarca armenio en Constantinopla, ha sido condenado á muerte.

—El duque de Tetuán deja en sus memorias curiosos escritos referentes á las negociaciones con los Estados Unidos, seguidos por él y por el señor Cánovas.

Las referidas memorias se publicarán en breve.

—En vista de los recientes acuerdos del Gobierno, 5 300 religiosos han decidido salir de Francia.

Se refugiarán en territorio belga.

—Dicen de Londres que las minas del Transvaal han producido durante el pasado mes de Enero 199.279 onzas de oro.

—El Papa ha recibido en audiencia particular á Vecini, autor del *diagrama de su nombre*.

El Papa ha visto con gusto el *diagrama*, y delante de él ha consentido en rezar una Ave María y un Benedictite.

El *diagrama* repitió con maravillosa exactitud las palabras del Pontífice.

—Comunican de Manila que cerca de Caraquira se ha librado un combate contra las fuerzas mandadas por el jefe filipino San Miguel.

Los rebeldes tuvieron 15 muertos y tres heridos.

Las bajas de los yanquis consistieron en 2 muertos y 2 heridos.

Se apoderaron del cabecilla San Miguel y quemaron el campamento filipino.

LA GOLONDRINA

Mirad... cruzando—la mar vecina,
como las auras—de Abril, ligera,
cantando vuelve—la golondrina,
cantando vuelve—la primavera.

Ya ronda ufana,—con rumbo vario,
la pobre aldea—donde ha nacido,
la cruz bendita—del campanario
y el viejo alero—que guarda el nido.

Y torna y huye,—sube y desciende,
canta y suspira,—grita y gorjea;
ya el aire en ágil—ímpetu hiende,
ya, abierta el ala,—se balancea.

Ya, calle arriba,—rozando el suelo,
va, en raudos giros—torciendo el vuelo,
y extrañas quejas—su voz murmura,
ya, como un alma—que sube al cielo,
salva, cantando,—la inmensa altura;

Y allá, en la calma—de lo infinito,
obra de gozo,—de luz, de vida,
lanza á los aires—triumfante grito:
volando á solas,—como perdida.

Ora desciende—y el vuelo enfrena
de alto castillo—sobre la almena,
ora en la torre—de antigua ermita
pliega sus alas—y solitaria,
igual voz de un ángel,—Virgen bendita,
te eleva, el canto—de su plegaria;

Y cuando cruza—por el paisaje
y alza en los aires—su dulce trino,
brilla en reflejos—su azul plumaje,
y á los gorjeos—de su lenguaje
canta en los campos—el campesino.

Ella en el lago,—fugaz rastrea
y sobre el limpio—crystal resbala,
y entre las aguas—revelotea
y grita, alegre,—mojando el ala.

Ella en los claustros—del monasterio
bendice al alma—que á Dios adora;
ella en las cruces—del cementerio
llora á los muertos—que nadie llora...

Y mensajera—de la alegría,
ronda las puertas—de los hogares,
luciendo, airosa,—su bizarría
en su aleteo—y en la armonía
de los murmullos—de sus cantares.

Y al viento hiriendo—con sus rumores,
como las auras—de Abril, ligera,
vuela, anunciando—nuevos amores;
vuela, cantando—la primavera.

—R. del Valle Ruiz.

CRÓNICA

Nos hemos propuesto que en cuanto de nosotros dependa la política no sea un secreto.

La última noticia fresca que estos días ha circulado por las tertulias de la localidad es que el distinguido ingeniero D. José Nicolau, hermano del conocido almacenista de maderas de esta ciudad D. Angel trata de presentar su candidatura para diputado á Cortes por este distrito.

Dícese que está patrocinado por el ex-ministro conservador Sr. Gasset y que viene dispuesto á desarrollar una política *hidráulica*.

Con este motivo se ha averiguado que el Sr. Ayuso ha estado á punto de ser *desencasillado*, y aunque para impedirlo se han puesto en juego grandes influencias, hay quien cree todavía en una posible suplantación de candidatos para favorecer al señor Nicolau.

Esperaremos á ver.

*. ¿Que diablos pasa con la Alcaldía de esta ciudad? Algo grave debe de suceder cuando D. Manuel Domingo se cree en el caso de transmitir á "Las Noticias" de Barcelona despachos por el tenor siguiente:

"10.—Dícese publicamente, que el Gobernador civil trata de suspender al Alcalde de Tortosa, antes de que llegue el período electoral, para favorecer á los candidatos *gratos* al Gobierno.

El Juez del partido, parece opuesto á secundar las maquinaciones del caciquismo, y dispuesto á cumplir su deber y ser imparcial y justiciero.

Tengo noticias que me permiten asegurar, que el Gobernador, tiene muy presente al Alcalde de Tortosa.

—Domingo.

*. Del "Diario del Comercio" de Tarragona:

"Hace algunos días que se viene anunciando que dentro de poco tiempo sufriremos un cambio de guarnición, marchando el regimiento de Luchana á Lérida según unos, ó el de Almansa según otros. Como las noticias son en extremo contradictorias y oficialmente nada se sabe, lo único que deseamos nosotros es que Tarragona no pierda, como celebráramos también que Tortosa no saliera perjudicada.

No sucedería así, si pasara á esta capital un batallón de Cazadores y destinarán á Tortosa otro batallón del mismo cuerpo.

*. Nuestro particular amigo don Ricardo Climent, contratista de la machaca del trayecto de carretera comprendido entre Tarragona y Castellón, nos comunica en un atento B. L. M. no ser cierto que haya re-

Consultorio Médico-Quirúrgico de

JOSE MATHEU

Horas de consulta: de 11 á 1 y de 5 á 7.—Cruera, 7, 1.º (al lado del Palacio Episcopal).—TORTOSA

bajado el precio de noventa céntimos por metro cúbico de machaca que ha pagado y sigue pagando desde que dieron comienzo los trabajos afectos á su contrata. Como testimonio de imparcialidad publicamos la anterior noticia que viene á ser una rectificación de la que dimos días pasados referente á la huelga de machacadores.

•• Durante todo el año de 1902 se han importado á esta ciudad por el Ebro solamente los artículos siguientes:

Arroz en cáscara 29,074 sacos. Idem limpio 1 879 sacos.

Maiz, 2,967 cuarteras. Vino y aceite, 677 bocoyes. Cebada y legumbres 1,727 cuarteras.

Harinosas producto de los despojos de arroz 726 sacos.

•• Se halla vacante la plaza de Farmacéutico municipal de Fatarella.

Los aspirantes á dicha plaza deberán presentar su solicitud dentro el término de treinta días.

•• Ha fallecido en Burjasot el ex-director de "El Tradicionalista", don Andrés Peyrat.

R. I. P.

•• El agente ejecutivo auxiliar de Tortosa requiere á varios deudores, á los que tienen fincas embargadas, para que en el término de tres días entreguen en dicha agencia los títulos de propiedad de dichos bienes.

•• El Juzgado de instrucción de Gandesa hace saber que el día 3 de Marzo próximo se venderán en pública subasta varias fincas del término de Benisanet, propiedad de Bautista Mosegui Lamarca.

•• Desde mañana, día 13 hasta el 24 del corriente se dirá una misa en la iglesia de San Blas á las 9 de la mañana por el alma del finado don Francisco Gonzalez Quinzá. La Viuda quedará agradecida á las personas que asistan á alguna de ellas.

•• El alcalde de Godall comunica al señor gobernador, que acompañado del alguacil y del sereno, sorprendió una partida de juegos prohibidos, ocupando 650 pesetas y barajas.

•• Según nuestras noticias el Certamen que tendrá lugar en la Universidad Pontificia de Tarragona con motivo del Jubileo de nuestro Santísimo Padre León XIII, revestirá gran brillantez, no tan sólo por la importancia de los trabajos presentados, si que también por las distinguidas personalidades que han sido invitadas al solemne acto y que seguramente tomarán parte en él.

•• Recordamos á los aficionados á cazar pájaros que el día 1.º del actual ha empezado la veda para la caza de toda clase de pájaros, la que termina el 1.º de Septiembre próximo.

•• Tomamos de "El Regional", de Castellón:

"El candidato fusionista á la Diputación á Cortes por Nules, capitán de ingenieros D. Antonio Monfort, falleció ayer repentinamente en Burriana.

Estaba el infortunado Sr. Monfort

en casa del rico propietario de aquella población D. Juan Peris, cumpliendo deberes de amistad dándole el pésame por la muerte del hermano político de éste Sr. D. Andrés Peirat, cuando le acometió un vómito y seguidamente un ataque de asistolia que le privó en pocos momentos de la vida.

Por pronto que acudieron los médicos fué innecesaria su asistencia.

En Burriana de donde era hijo el finado, ha causado general sentimiento esta desgracia.

•• Mañana, en el expés de Valencia, es esperado en esta ciudad el Obispo de Solsona Dr. Benlloch.

•• La Junta de Instrucción pública, entre otros acuerdos, ha tomado el de cursar á la Superioridad una instancia con informe favorable de la Inspección, del expediente de la maestra de Camarles, en el que solicita nuevo título administrativo de 645 pesetas, en virtud del censo últimamente formado.

Girar una visita extraordinaria á la escuela de Margalef, por tener noticias que aquel Ayuntamiento no ha cumplido las órdenes de esta junta, respecto del local escuela.

Aprobar 55 presupuestos escolares debidamente informados por la Inspección, cursar á la Central de derechos pasivos las instancias de las viudas de los maestros que fueron de Mora de Ebro y Caseras señores Ribás y Benedito, en las que se pide la devolución de descuentos por no contar 20 años de servicios los mencionados profesores.

Noticias del Vaticano

Comunican de Roma que ha comenzado la época de las peregrinaciones.

Ha llegado allí una de la Argentina, que permanecerá en Roma más tiempo que las otras, en atención á la enorme distancia que le separa de su país.

Los peregrinos van dirigidos por el proto notario apostólico.

Serán recibidos por el Papa hoy jueves, asistiendo luego á las fiestas del jubileo pontificio.

En el Vaticano se cree con fundamento que el Cardenal Caperoiano será el sucesor del Cardenal Parochi en el cargo que éste desempeñaba.

Sabido es que dicho cargo se confía á los Cardenales, que, después de haber trabajado algún tiempo, necesitan descansar.

Precisamente por esto, el difunto Cardenal Parochi quedó contrariado al recibir tal investidura.

Con motivo del jubileo pontificio, los obispos franceses han dirigido á León XIII una alocución, que tiene mucha importancia en estos momentos.

He aquí algunos de sus párrafos más importantes:

"Nosotros, Santísimo Padre, os repetimos una vez más lo que ya os he-

mos dicho: que somos los hijos más sumisos, devotos y amantes de vuestra paternidad; que protestamos contra las trabas que se ponen inhumanamente á la acción apostólica de la Iglesia; que sufrimos viendo las dolorosas pruebas á que os veis sometido; que tomamos parte en vuestras persecuciones y vejámenes; que recibimos respetuosamente vuestras enseñanzas; que seguimos la línea que habeis trazado, y que estamos dispuestos á todos los sacrificios para secundar vuestros designios.

Nos congratulamos también, Santísimo Padre, en manifestaros aquí, en nombre de la Iglesia; la expresión de nuestra sincera y profunda gratitud por las señaladas y desinteresadas muestras de efecto que Vuestra Santidad ha prodigado á nuestro país, porque nada consuela tanto en medio de las turbulencias de la hora presente como vuestras atenciones hacia Francia.

El Papa ha contestado con una muy larga carta, en la cual esquina toda alusión á la política y se extiende en consideraciones generales.

TELEGRAMAS

Fallecimiento de la madre del señor Maura

Palma 11.—Acaba de fallecer la señora madre del ministro de la Gobernación, rodeada de sus hijos.

Asegúrase que su conducción al cementerio se verificará esta tarde á última hora, y que el señor Maura saldrá mañana para Barcelona y Madrid.

La noticia ha circulado rápidamente, produciendo general sentimiento; siendo extraordinario el número de personalidades distinguidas que fueron á dar el pésame al ministro de la Gobernación, á sus hermanos y demás familia.

Agitación obrera

Madrid 11.—También aquí en Madrid el problema obrero amenaza producir un conflicto.

La sociedad de libertarios hace activa propaganda en varios pueblos que son visitados por los propagandistas, en toda esta provincia.

Coalicón en proyecto

En vista de las promesas hechas por el gobierno sobre sinceridad electoral y la práctica que observa contrariar á todo cuanto prometió, los partidos de oposición están trabajando para venir á una inteligencia y todos de común acuerdo formar una coalición que defienda el derecho electoral evitando todo lo posible cuantas coacciones intente el gobierno poner en práctica.

Se sabe llevan ya muy adelantados los trabajos para este asunto.

Incidente comentado

En el entierro del duque de Tetuán ocurrió ayer un incidente que, entre los pocos que lo han sabido, se ha comentado muchísimo.

Asistió al entierro, en representación de la Reina, el grande es España, coronel del regimiento de Lusita-

nia, conde de Aguilar de Hinestrilla, vistiendo el traje de gentil-hombre.

Del regimiento de Lusitania es comandante el hijo del duque de Tetuán, que también vestía traje de gentil hombre.

La fuerza que asistió al entierro pertenecía al regimiento de Lusitania.

Parece que el ministro de la Guerra le dijo al señor conde de Aguilar.

—¿Cómo no lleva usted uniforme de coronel?

Este le contestó que no asistía al entierro como coronel, sino como grande de España, y llevando la representación de la Reina, había creído más propio vestir el uniforme de gentil-hombre.

—Pues debía traer el de coronel, dijo el ministro.

—La Reina ha creído que debía venir así, contestó el otro.

—Está bien: ya hablaré con la Reina.

—También hablaré yo con ella inmediatamente que termine el entierro pero desde luego tengo por presentada mi dimisión del mando del regimiento de Lusitania.

Terminó aquí el diálogo y se separaron ambos señores.

GAB NETE DE CURACION

para toda clase de enfermedades dirigido por el médico

CUCALA

Ex ayudante del oculista eminente Dr. Barraquer de Barcelona y del Dispensario de la Santa Cruz del Dr. Soler, ex-médico ayudante del Hospital Provincial, Princesa, Real Refugio y de la Escuela de Especialidades de Madrid.

CIRUJIA OPERATORIA

OJOS, OIDO, NARIZ Y GARGANTA

PRECIOS MÓDICOS

Se operan cataratas, pupilas artificiales, tetuaje (borrar las manchas que afean el ojo), esclerotomías, tumores, fistulas, triquisias (pestañas á dentro), strabismo por operación y shtereoscopia, enucleaciones y graduación de lentes para toda clase de vista, y electrolisis ocular y nasal.

Fetidez de la nariz, tumores, desviación y obstrucciones.

Supuraciones, tumores y otros procesos del oído.

Tumores é inflamación de garganta.

Sueroterapia y Opoterapia

Enfermedades de las mujeres

Inflamación de la MATRIZ, flujos, menstruaciones difíciles por estrechez, desviaciones (matriz cobrada y fuera de lugar) y otras enfermedades, de vias urinarias.

Consultas de 8 á 1 y de 5 á 8.

TORTOSA

Calle Lonja: casa Vidal (Pes de la Palla), entre el Arsenal y el rio Ebro.

Se alquilan

el entresuelo y dos tiendas con pisos bajos en la casa número 13 de la calle de la Cruera frente la Catedral.

En la misma casa darán razón y se necesita un portero, al cual se dará habitación en ella

Imp. de Arturo Voltes.—Tortosa

SUCURSAL

EN

TARRAGONA

Rambla San Juan, 41

Máquinas SINGER para coser

Pídase el catálogo ilustrado que se da gratis

Recomendamos la máquina BOBINA CENTRAL para trabajos artísticos y uso doméstico

Sucursal en Tortosa, Angel 14

SUCURSAL

EN

REUS

Calle Menteros, 40

PRODIGIOSAS PILDORAS

VITALES O LARGA VIDA DE REVERTER

Distiguído con Medalla de Oro de primera clase

Estas píldoras puramente vegetales purgan suavemente y corrigen a mala digestión, el estreñimiento, depuran la sangre y reaniman las fuerzas perdidas. El que frecuente haga uso de ellas disfrutará de buena salud, sin necesidad de ningún otro remedio; tienen la propiedad de reparar las virtudes, animan los espíritus, quitan los temblores de nervios, los dolores reumáticos, limpian el estómago de los humores grasos que causan, indigestiones y de todas las miserias que provienen de este principio vicioso, como la Acidez, Náuseas, Flatulencia, Desvanecimientos, Dolor de cabeza, Pérdida de la memoria, Desarreglos del hígado y otros desórdenes: hacen en fin, que la persona esté alegre, preservándole de otras enfermedades y especialmente de las contagiosas, alejan de así la muerte.

No debe haber familia que carezca de estas excelentes píldoras, pues la mayor parte de las enfermedades proceden de la mala digestión, los nervios se debilitan, la sangre se empobrece, el corazón pierde la fuerza los intestinos se resecan y todas las funciones y facultades parecen declinar, observándose una debilidad general, que el paciente se siente dolores en el pecho, costado y otras veces en la espalda, sintiéndose triste y soñoliento, con mal gusto en la boca y poco apetito, grande peso en el estómago y desfallecimiento, ojos hundidos, pies y manos fríos, sobreviniendo más tarde tos, cefalea, dolor de cabeza, etc., etc., dando lugar a un grande peligro, cuyas consecuencias pueden llegar a ser funestas si no se combate el mal con prontitud acudiendo a las

MILAGROSAS PILDORAS VITALES DE REVERTER

Estas píldoras se venden en cajas a precio de 1 peseta 50 céntimos cada una, y basta una sola caja para ver su resultado. Deposito en Tortosa Botica Drogueria de Carpa, Tarragona Botica de Mon, Vinaras Esteller, Morella Botica de Guasch, Castellón Botica de Font, Valencia Botica de Vda. de Besalduch, bajada de San Francisco, Barcelona Botica del Doctor Sastre Hospital 109 y Chert Botica de Reverter en donde se siruiran pedidos al por mayor y menor pudiéndose remitirse por correo mediante su importe en sellos de franqueo.

QUO VADIS...?

EDICION EXPURGADA

Precedida de una Carta-Prólogo

del Excmo. y Rvmo. Sr. Arzobispo de Sevilla.

Precio.—2 pesetas en rústica y 3 idem en tela.

LIBRERIA VOLTES.—TORTOSA

Gastos de correo a más.

"Banco Vitalicio de España,"

SEGUROS VIDA Y ACCIDENTES

CAPITALES ASEGURADOS EN 30 DE SEPTIEMBRE DE 1902

PESETAS 403.600.000

Pólizas indisputables, Beneficios capitalizados. Combinaciones varias que abarcan todas las circunstancias favorables para el fomento del ahorro y la previsión.

Contrata los seguros de accidentes del trabajo y el individual a primas sumamente módicas.

Delegado en esta provincia: Casimiro Castellá, Tortosa, calle de la Estación, casas de Pons, puerta tercera, entresuelo.

"LA CATALANA"

Compañía de seguros contra incendios

CAPITALES ASEGURADOS

Pesetas 1,784.303.925

Representante en ésta: Casimiro Castellá, Delegado del Banco Vitalicio de España.

ALMANAQUES PARA 1903

Calendario del Corazón de Jesús..	44 reales uno.
" " " " " " " " " " " "	23 " " "
" " " " " " " " " " " "	22 " " "
Tacos sueltos..	21 " " "
" " grandes del Corazón de Jesús..	24 " " "

Almanaques Americanos desde 1 real uno 5 pesetas.

Almanaque Bailly-Bailliere rústica..	16 reales uno.
" " " " " " " " " " " "	18 " " "
" " de la Familia Cristiana..	13 " " "
" " de los amigos del Papa..	12 " " "

Calendarios del Ermitaño, Zaragozano y Principado de Cataluña

Gsan surtido de Dietarios y Agendas a precios varios.

Ventas al por mayor y al detall.

Librería-VOLTES-Tortosa

NO MAS CANAS

Para devolver al cabello su primitivo calor, sin peligro alguno para la salud, merece la preferencia de

todas las personas de buen gusto el Agua de Montserrat, acreditada preparación que después de una larga experiencia se ha impuesto por su bondad, por su limpieza y por su economía. Precio: DOS PESETAS FRASCO.

De venta en la Farmacia de Menor.—Tortosa.

Máquinas perfeccionadas para coser y hacer calceta

WERTHEIM

Se recomienda la máquina Oscilante A para familias para coser y bordar.

CATALOGOS GRATIS

Sucursal en Reus.—Mayor, 7.

Representante en Tortosa.—Zapatería-Moroso, Plaza Catedral

DISPONIBLE